

1957年10月1日创刊



深读粤东

2022年7月
<壬寅年六月廿二>

20 星期三 | A9

梅州

认耕复种，撂荒地变良田

认耕认种“一块地”、“复耕一亩地”、托管耕作……梅州创新方式发动社会力量参与，大力推进撂荒地复耕复垦工作



成山村稻田

两位企业家的种田情怀

文/羊城晚报记者 危健峰

在畲江镇官铺村刚开垦好的一块田里，农户正在放谷种、育秧苗，周边已开垦好的田地等待着复耕，可以说是复耕复种“唤醒”和“激活”了这块土地。

田里除了干活的农户，田埂上还蹲着这片田“主人”之一的谢钦祥。看见记者走过来，谢钦祥笑着指着田里说：“没想到老了又种回了田。”

今年五十出头的谢钦祥，大家都称其为“佛叔”，原因是特别喜欢开玩笑，性格乐观。“佛叔”是官铺村人，以前在家也是耕田种地，后来外出干起了建筑工程。“以前在田里干活干怕了，心里发誓以后再也不做农民、不种田！”佛叔说。

佛叔在畲江圩镇干建筑工程小有成绩，房子、车子、票子都有了，成为“乡贤企业家”。但每次回村，佛叔却高兴不起来，“村里的年轻人都外出到了，留下老人小孩，田地没人耕种，没几年就撂荒了，感觉很痛心又很无奈。”

因此，当畲江镇发出认耕撂荒地的倡议书，佛叔立即报名，还拉了其他两位乡贤一起认耕了200多亩地，又成为了一个“农民”。但久不经农事的佛叔一开始就遇到难题。

创新复耕复种模式，“荒地”变“良田”

社会力量广泛参与，掀起认耕复种热潮

良田谷满仓，但惜夏日长。眼下正是早稻收割的季节，记者走进畲江镇成山村，连片金黄的稻田随风翻滚，收割机来回穿梭将稻谷打包回仓。

畲江镇党委委员、副镇长谢国栋告诉记者，这片田原是一块撂荒地，乡贤叶运强先生的农业公司签约流转后耕作了丝苗米，解决了撂荒复耕问题，才有了今天的收成。

成山村离畲江圩镇不远，为何连片的田地会撂荒？原来，随着畲江境内梅州高新区（广梅工业园）和梅州综合保税区的发展，园区内工厂企业不断增多，群众选择务工越来越多，务农越来越少，因此一些田地就被撂荒了。

广东省和梅州市全面推进建复耕复垦工作以来，畲江镇党委、政府高度重视，从2021年开始广泛发动乡贤企业家回乡参与复耕复垦，叶运强的广东山粮生态农业发展有限公司就是其中之一。据了解，2021年1月底该公司在成山村签约流转土地390多亩，当

民营经济非公人士和新阶联人士在复耕复种中可以起到重要作用。今年4月，梅州市委统战部、梅州市工商联、梅州市新阶联就组织了座谈会。“座谈会上，各县（市、区）新阶联统一了思想认识。会员们认为，能够合力参与到梅州市委、市政府全力开展撂荒地复耕复种攻坚行动，是体现新阶层人士责任担当的最好契机。”梅州市新阶联会长刘榆厚说。

经过精心组织和策划，6月15日，新阶联赋能乡村振兴“复耕一亩地”主题活动拉开序幕，首期认耕50亩。6月27日，大埔县在银江镇明德村开展赋能乡村振兴“复耕一亩

年3月份就进入春耕生产，主要种植优质稻（丝苗米）为主，2022年又流转265亩撂荒地，解决了成山村大部分撂荒土地问题。

在解决撂荒土地的基础上，山粮生态农业公司采用“企业+基地+农户”的经营发展模式，打造集“品种展示、推广示范、生产基地、观光旅游、科普教育”为一体的综合性现代农业示范区，并与梅州市农林科学院、航天生物集团广梅航天育种研发中心等签约合作，成为粮油示范基地和成果转化基地。

土地流转后进行复耕只是一种方式，那有没有更好的办法来推进复耕复垦工作呢？为此，畲江镇党政班子想了不少办法。“除了引进乡贤企业对撂荒农田集中承包进行复耕复种，我们还探索代耕代种和村两委干部认耕模式。”畲江镇党委副书记、镇长黎锡涛告诉记者，在以上三种模式的推动下，2021年该镇完成撂荒地复耕复种面积9752.61亩，已完成复耕3810亩，已复种1520亩。

期撂荒地开垦复耕成本；三是认耕回馈产品相对市场价格更有吸引力，参与会员也得到了切实的实惠”。

据了解，梅州市新阶联选择了其会员单位梅州市稻丰实业有限公司作为撂荒地统一实施单位，并广泛发动会员认耕，确定认耕标准为每亩2400元，收获后返还认耕者600斤优质有机丝苗米及颁发认耕证书。郑雅倩告诉记者，新阶联会员们化身“新农人”，“我们想通过新阶联的力量，让更多人关注到撂荒地复耕的问题，并且我们的这些实践探索，也能让更多人明白解决撂荒地还能这样做。”郑雅倩说。

梅州五华获4000万元中央专项资金支持

羊城晚报讯 7月18日，广东省财政厅发出《关于下达2022年中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴项目资金的通知》。其中，梅州市五华县获得4000万元资金支持。

记者了解到，该项资金主要用于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，项目建设覆盖五华城、转水两个镇。秦汉遗址、武状元故居，华城高铁出口站和被誉为“天下第一泥”的国家3A级景区热矿泥温泉山庄等均位于建设范围内，将充分发挥

中央彩票公益金引导作用，整合财政资金，引入社会资金，撬动金融资本，以串联高铁站、武状元故居、秦汉遗址、热矿泥浴为主线，沿线结合人居环境整治和撂荒地复耕整治，打造具有客家特色的休闲旅游精品路线。建设主要项目内容有：村道硬底化总长15.7公里、新建机耕路10公里、灌溉渠9.5公里，撂荒复耕面积3500亩，沿线人居环境整治和风貌提升42公里，文化节点3处。

据了解，该项目实施后，将改善当

地约1万户居民的居住环境及村容村貌，并对发展旅游经济、改善示范区的投资环境，促进当地经济繁荣产生积极作用。项目还将完善农田水利设施，有效解决农田灌溉问题，吸引农业企业投资发展高效农业和观光农业，实现规模化种植，打响“转水镇丝苗米专业镇”品牌；加快实现示范区全域旅游，打造集旅游观光和农事体验于一体的休闲农业景观带；有效带动农产品销售，提高当地农民的经济收入，提升群众的幸福指数。（赖嘉华 危健峰）

新建粤东城际铁路汕头至潮汕机场段方案获批复，助力汕潮揭建设“一小时交通圈”

汕头加快打造内畅外联枢纽之城

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣 何选妹 施连飞



牛田洋特大桥主桥已顺利实现合龙。牛田洋快速通道项目重点控制性工程牛田洋特大桥主桥顺利合龙，潮汕环线高速京广站至潮汕机场段项目初步设计进行批复……连日来，汕头市一批交通路网项目稳步推进，推动汕头加快打造内畅外联的交通枢纽之城。

更令汕头人民欣喜的是，省发展改革委在近日发布的《关于广东省十三届人大五次会议第1544号代表建议答复的函》中表示，将会同省有关部门强化用地、资金等建设要素保障，继续支持汕头建设全国性综合交通枢纽，助力汕头加快建设省域副中心城市。

粤东城际铁路项目建设进入新阶段

近日，省交通运输厅发布关于新建粤东城际铁路“一环一射线”汕头至潮汕机场段、潮汕机场至揭阳南段、揭阳南至揭阳段、潮州东至潮汕机场段、潮州东至汕头段5个项目初步设计的批复，明确建设规模和技术标准，运输组织、线路及轨道、站场、动车组等内容，这也标志着项目建设进入了新的阶段。

其中，新建粤东城际铁路汕头（含）至潮汕机场（不含）段自汕头站引出，经莲塘、206国道，引入潮汕机场站，项目线路全长45.75公里（含本线至揭阳方向正线4.32公里），设汕头、龙湖附中、时代广场、汕头一中、汽车总站、金凤半岛、赖厝、莲塘、地都、桑浦山等10座车站及莲塘动车运用所1处，速度目标值为160公里/小时，局部地段100公里—120公里/小时。

相关批复称，汕头至潮汕机场段有重点隧道2座，其中中山路隧道全长9.893公里（不含车站），将侧穿汕头儿童公园摩天轮、下穿汕头一中天桥，其中盾构段长8.705公里、明挖敞口段长0.624公里、明挖暗埋段长0.564公里；而机场隧道全长2.67公里，其中盾构段长1.24公里、明挖敞口段长0.384公里、明挖暗埋段长1.046公里。

在车站方面，汕头至潮汕机场段汕头站为地面车站，站房及雨棚等相关工程与在建汕汕铁路统筹考虑、一体设计。除汕头站外，原则同意其他各站均为站台候车模式。其中，金凤半岛、莲塘、地都站为路中高架车站，其站房及路侧用房建筑面积分别按2300平方米、3330平方米、2380平方米控制。赖厝、桑浦山站为路侧高架车站，两个车站的站房及运营管理、设备用房建筑总面

积分别按2620平方米、3420平方米控制。龙湖附中、时代广场、汕头一中、汽车总站为地下车站，原则同意该四个车站采用车站与周边商业开发合建的方式，除汕头一中站为地下四层车站外，其他三座为地下三层车站。

记者梳理发现，新建粤东城际铁路“一环一射线”项目连接了汕潮揭三市中心城区，将汕头站、潮汕站、揭阳站、潮汕机场等交通枢纽串珠成链，有助于加快形成汕潮揭“一小时交通圈”。其中，粤东城际汕头站与广汕高铁

7月17日上午10时，随着最后一方混凝土的注入，省重点项目广东交通集团所属潮汕环线高速公路三期工程京广大桥3号主墩桩基施工顺利完成，标志着大桥主墩桩基全部完成，吹响了项目全面建设的“集结号”。

据悉，潮汕环线高速京广大桥项目总长约3.11公里，起于汕头市潮阳区关埠镇溪西村，连接潮汕环线高速公路潮汕联络线，并采用主线上跨方式与已建成通车的潮惠高速公路相交。项目设金灶（枢纽）互通立交，自南向北跨越榕江南河，止于揭阳市空港经济区京南村，连接揭阳已建成的发展大道，总投资超21亿元，建设工期为48个月。

据介绍，京广大桥共有48个桥墩，其中2个主墩分别位于汕头和揭阳境内。目前，京广大桥项目已全面铺开建设，是今年全省率先实现全面建设的新建高速公路项目之一。

京广大桥项目建成通车后将有效解决榕江南河两岸数十万群众交流往来的交通需求，同时为沿线关埠等地农产品运输提供便捷通道，对加快推进汕潮揭三市同城化发展、实现经济互补、加速建设粤港澳大湾区辐射延伸区，促进粤东北地区协同发展等具有重要意义。

除了京广大桥项目外，近日在榕江之上还有另外一座大桥传来了捷报——“牛田洋快速通道工程”项目关键控制性节点牛田洋特大桥主桥于日前成功合龙。

据悉，作为汕头中心城区快速通道、辐射联动汕潮揭都市圈的交通动脉，牛田洋快速通道工程连通汕头榕江南北两岸，全长15.8公里，主线设计速度100公里/小时，重点控制性工程牛田洋特大桥主桥全长955米、主跨468米，南北主塔高182.9米，设计为极富潮流地方特色的鹰头和翔鹭造型，是目前粤东境内主塔最高、跨度最大的双塔双索面钢桁梁斜拉桥。

据承建单位中铁大桥局牛田洋快速通道项目的相关负责人介绍，牛田洋特大桥主桥合龙后，转入水中引桥上部结构及主线附属工程施工阶段。目前，牛田洋特大桥的总体建设进展顺利，预计2023年1月22日春节前基本完成主线附属工程施工，2023年2月22日实现交地部分顺利完工。

作为汕头交通建设“十大工程”之一的牛田洋快速通道，建成后将连接汕昆、汕湛、沈海等多条国省道和城市主干道，形成中心城区的快速外环，构建起联通潮汕机场、广澳深水港区、潮汕站及汕头高铁站等交通枢纽的半小时通行圈，进一步优化城市路网布局，完善服务汕潮揭、连接大湾区、通达国内外的立体交通网络体系。



活动现场

...



官铺村农户在耕种